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Sestry a bratři, milí přátelé našeho sboru, 

zdravíme Vás a přejeme Vám pokojný a požehnaný adventní i vánoční čas. 

Zveme Vás k setkání v našem sboru, zveme Vás k radosti z Boží vlídnosti, 

která se projevila v příběhu Ježíše Krista. Jeho narození budeme slavit, 

jeho přicházení do našich dnů vyhlížíme. 

Za staršovstvo sboru 

kurátor Jaroslav Hojný  farář David Balcar

Vůl a osel 

Čtení: Lk 2, 1-20

Text: "Slyšte, nebesa, naslouchej, země, tak promluvil Hospodin: "Syny jsem 

vychoval, pečoval o ně, ale vzepřeli se mi. Vůl zná svého hospodáře, osel jesle svého 

pána, mne však Izrael nezná, můj lid je nechápavý."
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Skoro jakoby patřili do Boží rodiny. Ale jak se vlastně v Betlémě objevili? Možná se 

zasmějete: "To je tedy vánoční dvojice - osel a vůl, obojí se používají jako nadávka 

- hloupý jak osel a blbý jako vůl." Ale neukvapujte se. Úplně první vyobrazení 

narození Krista jsou velmi často právě jen osel, vůl a dítě v plenkách v jeslích. Bez 

Marie a Josefa, bez andělů a pastýřů, natož mudrců. Jsou osel a vůl v Betlémě 

omylem nebo poprávu ? 

První z odpovědí je legenda: Zatímco Josef s Marií putovali do Betléma, jeden z andělů 

svolal všechna zvířata, aby mezi nimi vybral ta nejvhodnější na pomoc do betlémského 

chléva. Jako první se samozřejmě hlásil lev: "Jen král je hoden sloužit Králi světa," 

zavrčel. "Já se postavím ke vchodu a každého, kdo by se chtěl k Ježíšovi jen 

přiblížit, roztrhám!" "Jsi příliš hrubý," odmítl ho anděl. Ihned se mu k nohám začala 

lísat liška a s nevinným pohledem ho přesvědčovala: "Nejvhodnější jsem přece já. 

Každé ráno pro Božího syna ukradnu nejlepší med a mléko. A Marie s Josefem se 

se mnou také budou mít dobře. Každý den jim přinesu mlaďoučkou slepici." "Ty 

jsi příliš nepoctivá," namítl anděl. Po těch slovech před andělem roztáhl svůj 

nádherný ocas páv a prohlásil: "Se mnou se i obyčejná stáj změní v královský 

palác, který by jim záviděl i Šalomoun!" "Ty jsi zase moc pyšný," mínil anděl. 

Zvířata předstupovala před anděla jedno po druhém a vychvalovala své největší 

přednosti. Marně. Andělovi se nezamlouvalo ani jedno z nich. Ale všiml si osla a vola. 

Pracovali na poli u vesničana, který bydlel poblíž betlémské stáje. Anděl na ně 

zavolal: "A co můžete nabídnout vy?" "Nic," odpověděl osel a sklopil skromně 

dlouhé uši. "My jsme se nenaučili ničemu - jenom pokoře a trpělivosti. Všechno 

ostatní nám přinese jenom rány holí." Vůl však nesměle namítl, aniž by vzhlédl od 

země: "Ale čas oč času bychom mohli odhánět mouchy dlouhým ocasem." 

Konečně se anděl spokojeně usmál: "Právě vás jsem potřeboval!"



Pěkná legenda - je to tak, že kdo se chce přiblížit k druhému člověku, natož 

k betlémskému dítěti, nemůže to dělat s mocí a násilím. Ani lstivost a mazanost 

není solidním vkladem do dobrých vztahů. A už vůbec nemůžeme potřebovat 

pýchu, která vidí jen sama sebe a to často velmi nepravdivě. 

Kromě legendy pátrejme v Bibli. Na mnoha místech se o těch dvou mluví 

společně. Klíčový je text z knihy proroka Izajáše. Tak začíná prorok i vánoční 

betlémské vyprávění - hříchem. Někdy bývá hřích popisován jako to, že chodíme 

málo do kostela, že lžeme, krademe, podvádíme. Tady je hříchem něco mnohem 

hlubšího: Zapomněli na Boha. My lidé jsme se natolik spolehli na to, co nám říkají 

naše oči, uši, výpočty, že jsme zapomněli na základ života a světa, že jsme 

zapomněli na jejich smysl a cíl. A vůl a osel jsou tady jako kontrast: Je to dobytek, 

nic víc se od nich nečeká, než aby tahali, orali a nosili, žádná moudrost, 

inteligence pomálu. Ale oni vědí, kdo je jejich Pán. Zatímco člověk si myslí, že je 

něco víc, že pána nepotřebuje. Zařídí se ve světě po svém a za chvíli na Boha 

zapomene a jede po své linii. Dnes by možná Izajáš vzal jiný příklad: "Pes, ten zná 

svého pána a kočka, ta zná místo a ví kde je doma, ale lidé: Vy nevíte kam patříte?" 

Tak právě proto, aby lidé více poznali svého Pána - proto Vánoce, proto narození 

Božího syna na zem, aby se přiblížil Bůh lidem natolik, že ho budeme moci 

poznat. 

Člověk se totiž emancipoval, osamostatnil - "přece nebudeme za osly a za voly, 

abychom jen tahali, orali a nosili." A tak jsme se v tom našem osamostatňování 

ztratili. Osel sice není žádný intelektuál  má velkou hlavu, ale je to stále oslí hlava. 

Uši má dlouhé, ale jsou to jen oslí uši. Z matematiky by měl šestku a ve čtení se 

pokud vím nedostal dál něž k Í a Á.  A přece zná svého pána, a ví, kde je možné 

dostat živiny. Ví, na kom jeho život závisí. Proto se ti dva dostali  k jeslím. Oni dva 

vědí, kde je možné se nasytit a kdo se o ně stará. My naproti tomu sháníme kde 

co, lítáme tu tam, tu onde, a zapomínáme, kdo je náš pán a dárce života. 



Vůl a osel také symbolizují, že do spasení je zahrnuto všechno stvoření, celá 

příroda, nejen člověk. (František z Assisi se prý tři roky před svou smrtí rozhodl 

slavit vánoce v přírodě. Dal připravit jesle, donést seno, slámu a sehnal dva 

dobrovolníky za Josefa a Marii a dal tam přivést vypůjčeného osla i vola.) Do dění 

Božího vtělení je zahrnuta i příroda, i mimolidské stvoření a nakonec i do naší 

naděje a našeho vyhlížení jsou zvířata zahrnuta i jich se týká vykoupení.  

Ježíš tu vánoční zoologii realisticky doplňuje, když říká "Posílám vás jako ovce 

mezi vlky, opatrní buďte jako hadi a holubice." Ve světě je člověk člověku vlkem. 

Proto díky za betlémskou stáj a společenství uvnitř ní, které je průhledem do 

světa, kde je láska a ne soupeření druhů, do světa kde "vlk s beránkem si bude 

hrát a panter spolu s krávou budou se pást". 

Závěr letošní úvahy pak přenechme starozákonníkovi Janu Hellerovi: "Vůl a osel 

stojí u Kristových jeslí sroubených z lidské bídy, Boží tvorové, kterými všichni 

pohrdají. Třeba jen mlčí, neumějí nic srozumitelně říci ani o Bohu ani o tom 

velikém dluhu lásky, který u něho máme my, všichni lidé. Ale jejich dech je teplý 

láskou, zatímco z nás mnohých dýchá jen mráz a chlad. Takový mrazivý dech 

z nás čiší vždycky, kdykoli se začneme v zápasu o úspěch a sebezajištění či 

sebeprosazení připodobňovat těm liškám a šakalům, tygrům a hyenám a vůbec 

dravcům a šelmám, kterými se to hemží nejen kolem nás, ale často i v nás samých. 

Ovšem, když se těm šelmám nepřipodobňujeme, začnou nás považovat za voly a 

osly.´Nechť sobě mají´, řekl by Luther. Lépe být osel u jeslí, ze kterých nám svítí 

Boží láska, nežli šelma mezi šelmami na poušti nenávisti, kde se všichni navzájem 

derou a žerou. Lépe držet stráž naděje a lásky u betlémského děťátka než lovit se 

šelmami na poušti nenávisti a v mrazu marnosti. Být oslem nebo volem u jeslí je 

milost a výsada." 

Obraz vola a osla u jeslí vyjadřuje 

důležitou vánoční pravdu: Abychom 

mohli být v blízkosti Ježíše, nepotřebujeme 

žádné zvláštní schopnosti nebo oslňující 

vlastnosti. Můžeme se postavit u jeslí jako 

docela obyčejní lidé se svými silnými i slabými 

stránkami a radovat se z dítěte.
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Ekumenická setkání nad biblí

Ekumenická spolupráce a setkávání má v Jindřichově Hradci dlouhou tradici. 

Měla v různých obdobích různou podobu. Dlouhou dobu k ní patří společné čtení 

bible při ekumenických biblických hodinách. Není to samozřejmost, že křesťané 

různých vyznání mají chuť se společně setkávat. V červnu t.r. se do Českých 

Budějovic odstěhoval P.Václav Habart, který mnoho let vedl římskokatolické 

probošství v Jindřichově Hradci. Od podzimu budou mít ekumenická setkání nad 

biblí nový formát. Spolu s P.Ondřejem Huječkem jsme domluvili setkávání vždy 

3.čtvrtek v měsíci od 19 hodin střídavě na římskokatolické a evangelické faře. 

Domluvili jsme, že budeme číst ze Starého zákona, momentálně příběhy praotců. 

Srdečně Vás zveme! Pokud Vám záleží na ekumenickém rozměru křesťanského 

svědectví v našem městě, je to konkrétní možnost, jak k němu přispět.  

Varhany

Oprava varhan z našeho kostela je již v plném proudu. Firma Poukar a Eliáš 

začátkem listopadu varhany odvezla do svých dílen a během zimy budou 

pracovat na jejich renovaci, na jaře by se pak varhany měly vrátit do našeho 

kostela. Přechodnou dobu budeme muset zvládnout s doprovodem 

elektronického nástroje a kytar.

Děkujeme Vám všem, kteří jste do této doby již podpořili sbírku na opravu 

varhan. Z potřebných 85.600 Kč je nasbíráno již téměř 38.000 Kč. Věříme, že se 

nám do jara podaří potřebnou částku sebrat. Přispět můžete jak v hotovosti 

sestře pokladní (např. po bohoslužbách) tak i převodem na účet sboru. 

Chci poděkovat Pane, 

Ti za adventní den,

za Tvoji starost o mě 

i za každý krásný sen,

za přátelství, v nichž Ty jsi skryt,

za odvahu zas začít znovu žít,

za příběh o Tvém Synu,

co bude zase čten,

chci poděkovat Pane,

Ti za adventní den. 



Pěvecký sbor Jakoubek 
nás zve nejen na tradiční vánoční koncert 26.12., ale letos také na společný 

koncert s Jindřichohradeckým symfonickým orchestrem, který se koná o druhé 

adventní neděli 9.12. od 17 a od 19.30 hodin v kapli Máří Magdalény. Na programu 

budou řecké koledy, vánoční křesťanské melodie a Bachův houslový dvojkoncert 

d-moll.

Na přelomu roku si již tradičně můžete na faře zakoupit: 

Na každý den 2013 - příručka pro čtení Písma 90 Kč 

Evangelický kalendář 2013 90 Kč 

Hesla Jednoty bratrské 2013 40 Kč 

Předplatit si můžete křesťanské časopisy: Evangelický týdeník (Kostnické jiskry), 

Český bratr, Bratrstvo (evangelický časopis pro mládež), Brána, Protestant. 

Děkujeme vám, kdo různým způsobem podporujete život našeho sboru - fyzickou 

prací, modlitbou, penězi, aktivní účastí či převzetím různých služeb. 

Další důležité termíny

Kavárnička bude 3.ledna, 7.února, 7.března

Bohoslužby s Večeří Páně budou 2.prosince, 25.prosince, 1. ledna a 17.února. 

Rodinná neděle - společné bohoslužby pro děti a dospělé bude 23.prosince 

a 10. února. 

Ekumenická setkání (Alianční týden modliteb a Týden modliteb za Jednotu 

křesťanů) budou:

8.1. (úterý) v 18.00 v Třeboni ve sboru Evangelické církve metodistické, 

9.1. (středa) v 18.00 ve Veselí n.L. ve sboru Církve bratrské,

v následujících dvou týdnech v J.Hradci (přesné informace budou na nástěnce 

a na webu), 

v Kamenici n.L. nejspíše v neděli 20.ledna.

----------    

Obr. převzat z: http://www.supercoloring.com/pages/tag/christmas-star/



Adventní a Vánoční
kalendář

sboru Českobratrské církve evangelické v Jindřichově Hradci

Jindřichův Hradec 

1.12.   15.00 společná výroba adventních věnců 
(sborová místnost)

2.12.   1. adventní neděle 9.30 bohoslužby s Večeří Páně 
(káže Jan Blažek)

společný oběd, pečení perníčků na vánoční strom

9.12.   2. adventní neděle 9.30 bohoslužby 
15.00 ekumenické bohoslužby na zámku 

16.12. 3. adventní neděle 9.30 bohoslužby 

23.12. 4. adventní neděle 9.30 bohoslužby - Dětská vánoční hra 

24.12. Štědrý den 16.00 bohoslužby 
23.00 (ne)tradiční předpůlnoční bohoslužby 

25.12. Boží hod vánoční 9.30 bohoslužby s Večeří Páně 

26.12. Štěpán 16.00 a 18.00 koncert pěv. sboru Jakoubek 

kaple Máří Magdaleny 

nutno zakoupit vstupenky v předprodeji (Střelnice) 

30.12. 9.30      bohoslužby 

31.12. Starý rok 17.00 beseda (sborová místnost) 

1. 1.    Nový rok  9.30 bohoslužby s Večeří Páně 

Kamenice nad Lipou 

2.12.   8.00  bohoslužby s Večeří Páně (káže Jan Blažek)

16.12. 8.00  bohoslužby

25.12. 8.00  bohoslužby s Večeří Páně  

(káže Daniel Matějka ml.)

Žirovnice 

9.12. 8.00 bohoslužby 

25.12. 8.00 bohoslužby s Večeří Páně

Kardašova Řečice

16.12. 17.00 adventní bohoslužby s Večeří Páně



Kontakt: 
Bratrská 129/IV, 377 01 Jindřichův Hradec

Telefony: 
fara 384 363 195
farář David Balcar 777 032 221 
pastoracní pracovnice Blanka Nová 777 029 560
E-mail: jindrichuv-hradec@evangnet.cz
Webové stránky: http://jindrichuv-hradec.evangnet.cz/ 
Úcet c.: 155 664 768 / 0300


